

„Soča“ izhaja vsak petek s in velja s pošto prejemana ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto f. 4.50
Pol leta „ 2.30
Četrt leta „ 1.20

Pri oznanilih in prav tako pri „poslaničah“ se plačuje za navadno trislopono vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat,
7 „ „ „ 2 „
6 „ „ „ 3 „

Za večje črke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 10 soldov v Gorici v tobakarnici v gosposki ulici blizu „treh kron“ in na starem trgu.— V Trstu v tobakarnici „Via della caserma 3“.

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo uredništvu „Soča“ v Gorici v Hilarijanski tiskarni, naročnina pa opravištvu „Soča“ na Koronji v Stiosa — vi hiši št. 253 II. nadstr.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcem in drugim nepremoženim se naročnina znižuje, ako se oglase pri uredništvu.

V Gorici 30. aprila.

Od raznih strani smo prejeli dopise sukajoče se okolo volitve ednega deželnega in eventuelno tudi ednega državnega poslanca namesto g. Winklerja, kateri se je prvemu poslanstvu uže odpovedal, drugo pa misli odložiti po končani sedanji sesiji državnega zbora. Naj nam dotični gospodje dopisniki ne zamjerijo, da smo vse take dopise položili za zdaj ad acta, nekatere celo obsodili v koš, ker so očitno ali mej vrstami drezali in zbadali tega ali onega mogočega kandidata, s čemur si po našem menenji doseči dobrega vspeha. V naših trgih in obrtniških krajih, kateri imajo voliti deželnega poslanca, so prav posebne razmere in kakor se nam zdi, da se vlada na nje ozira odkladaje volitev, tako menimo, da jih moramo tudi mi jemati v resen poštev. Vsakakor je pa potrebno, da se menenja o kandidatih prav razbistrijo in da se po previdnem potu zanesljivo pozve, s katerim možem bo mogoče vstopiti v volilno in stvar. Zato pa naj se skuša v okolišnici vsemu, kar bi vtegnilo zbegati volilce — kakor so bili zbegani pri zadnji volitvi za državni zbor, ker bi to najlaže pripomoglo kakemu nepovoljnemu kandidatu, da v kalni vodi dospje do zaželjenega cilja. —

Ce v središču ne vpijemo, naj se zaradi tega ne sodi, da spimo. Veljavni možje, kateri imajo kaj upliva na prebivalstvo naših trgov, vzeli so stvar v roke in nadjamo se, da jo srečno doženejo. —

Kdaj pa bode volitev deželnega poslanca? O tem je priobčil „Slov. Narod“ v svoji 97. številki sledeči zanimivi dopis iz Gorice:

„Kakor hitro je postal g. Winkler kranjske dežele predsednik, odpovedal se je deželnemu poslanstvu na Goriškem in to izrekoma z namenom, da preskrbi vlada lahko še o pravem času, to je pred prihodujo sesijo, za volitev njegovega naslednika v poslanstvu. A tedni tekó in zborovanje se napoveduje za drugo polovico prihodnjega maja, — o pripravah za volitev pa nij do zdaj še ni duha ni sluha. Zakaj neki to odlašanje? Sedanja vlada pač ne bo dopustila, da ostane poslanski sedež na slovenski strani naše zbornice, kder je uže itak manjšina, prazen v sedanji sesiji. Skoro bi tega ne verjeli, če bi ne vedeli, da imamo v Trstu posebno vlado, katera se, kakor je iz marsičesa posuemati, ne suče po vsem po dunajskej.

Kakor je znano, pogaja se vlada uže dalje časa z našim deželnim zastopom zaradi volikanskega podjetja — reguliranja spodnje Soče — katero bo stalo ogromno svoto 800.000 gld. Dve tretjini tega zneska bi država predplačno založila s pogojem, da prevzame dežela poroštvo za povrnitev. — Za ta pogoj je pa težko dobiti večino v našem zboru, ker so mu nasprotni vsi slovenski poslanci in bi se mu neradi udali tudi nekateri gospodje od italijanske strani, vendar bi pa zadnji najbrže iz discipline prikimali, ako bi vlada kolikaj pritisnila. — Ta predmet znamenite važnosti pride skoro gotovo na podlagi dotične uže sklenene državne postave v prihodnji sesiji v obravnavo. Baron Pretis mu je jako vgođen in vladi je menda tudi na tem, da se sprejme pogoj, — ker je uže na ta račun letos dovolila 50.000 gld., in ker bi bilo to podjetje državi v veliko korist. Zato se mnogi boje, da ostane Winklerjev sedež v bodočej sesiji prazen, — samo da bo lažje pridobiti večino za omenjeno deželno garancijo. — Drugi pa podtikajo odlašanje drugačno namero. Winkler je bil poslanec naših slovenskih trgov in obrtniških krajev, to je Tolmina, Kobarida, Bovca, Kanala in Ajdovščine. Vsi ti kraji imajo skupno volišče v Tolmini (čujte, Ajdovci morajo hoditi v Tolmino voliti!) Bovec pa, kateri je do zdaj vselej tako volil, kakor so na višje povelje želeli c. k. okr. glavarji tolminski, šteje sam toliko volilcev, kolikor vsi drugi kraji skupaj. In Bovečani so krošnjariji, — pa jih ne bo doma do konca maja. Torej pravijo nekateri, hoče vlada, ali hoče gosp. ces. namestnik počakati, da pridejo domov, potem se bo dalo uže kaj opraviti za kacega pohlevnega kandidata, ali pa za kacega prav mogočnega, kateri bo, če treba tudi glasoval za 800.000 gld. poroštvo. — In ta verzija je jako verjetna.

O kandidatih za deželno poslanstvo tavamo še vedno v temi. Naša „Soča“ je uže nekaj potipala, ugiba je o, ne vemo katerih, uradniških kandidaturah.

Ali je imela v mislih tudi najnevarnejše — ne vemo; gotovo pa se nam zdi, da se bo poskusil kateri vriniti. Ali se ne bo o pravem času zbudil v naših tržanih, kateri bi se smeli pač mej inteligentnejše ljudstvo všteti, narodni ponos, da vendar enkrat raztrgajo verige, v katere so jih dozdaj pri enakih prilikah vklepali okrajni glavarji? Iz Bovca smo brač v zadnjem času toliko veselih poročil o narodnem pro-

bujenju; v kratkem poizvemo zanesljivo, koliko je resnice.“

Dopisi.

Iz Čepovana 26. aprila. (Izv. dop.) Ker je prinesla „Soča“ pred nekoliko časom čestitko, katero je poslala katoliško-politiška čitalnica v Čepovanu g. deželnemu predsedniku A. Winklerju, zdi se mi dosledno tudi objaviti, da je g. W. na čestitko jako prijazno odgovoril in ob ednem društvu voščil „uspešno delovanje dragi domovini v prid.“

Upam, da se mi ne bo očitalo nepremišljeno jezikanje, ako temu naznanilu dodam še nekoliko iz g. Winklerjevega pisanja do predstojaštva zgoraj imenovanega društva.

Bralcem „Soča“ je znano, da je omenjeno društvo o svojem času po državnem poslancu g. W. poslalo prošnjo ministerstvu pravosodja za napravo slovenske sodnije za goriško okolico. Iz zanesljivega vira sem pozvedel, da je g. W. ono prošnjo priporočil zavednemu ministerstvu, in da se mu je obljubilo stvar preiskovati, ter po mogočnosti ustrezati v prošnji izrečenim željam slovenskega ljudstva.

Cepovansko društvo je po svojem predsedniku o zgoraj omenjeni priliki g. W. tudi naprosilo, da naj ob ugodnej priliki in na pristojnem mestu blagovoli pojasniti njemu dobro znano stališče gg. vikarijev na Goriškem, da se bo mogoče na njih posebno stanje ozirati državni zbor pri uravnavi „kongruo.“ (Pozneje so menda tudi dotični č. gospodje o tej zadevi poslali peticijo do državnega zbora). G. W. je tudi tej želji društva uže ustregel ter obljubil o tej zadevi še govoriti, kadar pride v prihodnji sesiji na vrsto.

Te zadeve javim tudi zato, ker so mi dokaz, da naš državni poslanec še ni dal prilike njegovim volilcem javno očitati, da je njuno prijateljstvo do W. večje, nego do ljudstva.

Iz Bovca 24. aprila. (Izv. dop.) Pred nekoliko dnevi streljal je v Soči neki mladeneč, rezervist, ribe

julski vojvoda Pemmo zapertega patrijarha Calixta (717—737), ker je bil ta pregnal karnskega škofa Amatora iz Čedadu z namenom, da bi se sam onde ustanovil. Da se ni langobardski kralj Luitprand potegnil za ujetega patrijarha, bili bi ga razdraženi frjulci vergli v morje. — Ne more se določiti, ali je bil omenjeni grad res naš Devin.

Gotovo je pa imel devinski grad že v IX. stoletji svoje lastne gospode. Od kodi je njih rod izviraj, tega ne moremo dan današnji natanko določiti. Nekateri mislijo, da so izšli od ragonjskih gospodov (Ragona pri St. Daniele), kateri so bili dolžni pokorščino avstrijskim vladarjem (Sardagnas, Archivio Veneto).

Skoro gotovo je pa, da so prišli v Devin neposredno iz Zuinov. Zuins se zove malo selo skoro tik avstrijske meje, kake tri kilometre zahodno od Cervignana. Nekdaj je peljala onde starobeneška cesta iz Concordije v Akvilejo. V srednjem veku je stal v Zuinih imeniten grad, h kateremu so spadale vse bližnje vasi, zlasti Malisana ter ves svet med Ausso in Cornom. V Zuinih so našli nadgrobnni kamen iz IX. stoletja, na katerem se bere z gerškimi črkami, da je onde pokopan „Heros Duinos“. Heros pomeni hrabrega, ali sploh odličnega in plemenitega moža. To je najstarejši spominček o devinskih gospodih in priča, da je nekaj zuinska okolica spadala Devincem. Mogoče je celo, da sta obe imeni, Zuins in Duino, ene in iste korenike, ker je čerka z (ds) precej podobna d ali t. Lahko je tore, da so ime Devin prinesli njegovi gospodarji od Zuinov na svoje novo posestvo.

Težko je najti kraj, katerega ime bi se tako

LISTEK.

Kraške starine.

IV.

Naslednik staroslavnega kraja ob Timavi je Devin. Že pod Rimljani vzdigal se je na sterani obmorski skali terden grad, katerega so berzkone Pucinum zvali. Njegovi ostanki stoje še danes v znožji novega grada devinskega. Na južni strani teh razvalin vzdiga se blizu morske gladine čudovita skala, ki je od daleč podobna v dolgo belo haljino zaviti ženski, koja derži v naročji enako oblečeno dete. Ljudstvo pripoveduje, da je hotel nek devinski grof tujcem izdati deželo. Žena mu je očitala to izdajstvo, ali zastoj. Terdoserčni mož jo je spodil od sebe, tako da si je morala zavetija iskati v bližnjem samotanu (pri Sv. Ivanu). Ondi je porodila sina in potem umerla. Ko je bilo dete malo odraslo, prinesla ga je neka nuna grofu nazaj v grad. Ali razjareni grof ni hotel ničesa slišati o svoji nekdanji ženi in dal vreči nuno z otrokom vredi skozi okno proti morju. Onde pa sta se spremenila v kamen, da bi vedno grofu očitala njegovo hudodelstvo, kolikorkrat je pogledal skozi okno. (Glej Brechlerjevo sliko „Die Nonne bei Duino“, Heimat 1877, Nr. 50.)*)

*) Po tej narodni pripovedi zložili so Hervati pesen „Dyvna“, natisnjeno v Viencu 1877 št. 30; in tako tudi Italijani „Leggenda“, natisnjeno v podlistku Isonza od 6. marcaja 1878. — Ali bi nam ne mogel tudi kateri naših pesnikov iz te krasne snovi sestaviti mično epično pesen?

Po drugi versiji pekla je vest kuezja tako močno, da je slednjic tudi sam v morje skočil. Še vedno se sliši zjutraj zgodaj, kako nuna malo dete ziblje in mu zraven poje (t. j. burja piše).

Nasledniki devinskih grofov, gospodje pl. Walsee, zapustili so stari grad ob morji in sezidali malo više nov, prostornejši grad, kakoršen se še danes vidi. (Glej Brechlerjevo sliko v Heimat 1877, Nr. 26.) Ta se vzdiga veličastno 30m nad bližnjim morjem, kakor njegov ponosni gospodar. O njem veljajo lepe Uhlандove besede:

„Hast du das Schloss gesehen,
Das hohe Schloss an Meer?
Golden und rosig wehen
Die Wolken darüber her.
Es möchte sich niederneigen
In die spiegelklare Flut,
Es möchte streben und steigen
In die Abendwolkenglut.“

Ta lega podelila je devinskemu gradu veliko važnost, katero imajo njegovi gospodi v vsej primorski zgodovini. Devin je bil do začetka našega stoletja središče okrožja, ki se je nekdam razprostiralo po vsem Krasu tjedoli do Reke. In za las je manjkalo, da ni postal Devin imenitno tržišče. Ko je cesar Karol I. 1718 ustanovljal svobodno lukco v Terstu, omahoval je dolgo med Devinom in Terstom, dokler se ni zadnjic odločil za poslednjega in prepustil Devin svoji maloslovanu bodočnosti.

Pripoveduje se, da je spadal devinski grad nekoliko časa pod Langobarde in da so ga oni imenovali Pontium. V tem pomorskem gradu imel je fr-

